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népszámlálás és a város szociális 
feladatainak megvilágítása a polgármes­

teri jelentés tükrében.
A városi törvényhatósági bizottság 

ez évi utolsó ülésén igen érdekes volt 
a polgármesteri jelentés, amelyből a 
következőket közöljük :

A főjegyzői hivatal 
restanciája.

Önkormányzati életműködésünk min­
den vonalon kielégítő. A rendes ügy- 
menetet azonban egy-két ügyosztályban 
biztosítani nem (üdítik. Így különösen 
a főjegyzői hivatal hátraléka nagyobb 
a megengedhetőnél. Ennek oka egy­
részről az, hogy az utolsó két hónap­
ban a főjegyzői hivatalnak volt a leg­
nagyobb ügyforgalma, másrészről pedig 
az, hogy a népszámlálás technikai elő- 
készítést1, a számlálóbiztosok kioktatása 
s az országgyűlési képviselőválasziók 
névjegyzékének készítése oly munka- 
többletet hárított erre az ügyosztályra, 
hogy a kívánatos ügymenetet nem tud­
hatta biztosítani.

Jelentés a népszámlálás 
előkészítéséről.

A népszámlálás eh készítése novem­
ber hó 14. napja óta egy aljegyző és 
egy segédtiszt munkaidejét teljesen le­
köti. Már maga az előkészítés is azéri 
ró fokozottabb munkát közigazgatá­
sunkra, mert a népszámlálás végzésé­
vel terv szerint elsősorban a foglalko­
zás nélkül álló szellemi munkások szá­
mára szeretnék némi kereseti lehető­
séget biztosítani. Fölhívásomra 120 
munkanélküli jelentkezett, akik közül a 
feladat teljesítésére alkalmasnak bizo­
nyul! 42 egyént választottam ki.

A kiválasztottak elméleti és gyakor­
lati kiképzésére különös# gondot fordí­
tottunk, hogy mint teljesen felkészült 
népszámJálóbizfosok megbízható, érté 
kés munkát végezhessenek.

Talán felesleges is hangsúlyoznom, 
hogy ez az intézkedésem a különben 
is nagy terjedelmű népszámlálási mim- 
káiatokat nehezebbé és felelősségtelje- 
sebbé tette, de szociális szempontból 
a régi, gyakoriolt népszámlálóbiztoso- 
kat mellőzni kellett.

A népszámlálás feladatkörét előre­
láthatólag növelni fogja még az or-
szággyűlési képviselőválasztók egyidejű 
kapcsolatos összeírása is.

A népszámlálás adatai városunknak 
eincsak népmozgalmi, hanem ipari, 
kereskedelmi, gazdasági, szociális, köz­
egészségügyi és kulturális viszonyait 
is felölelik. A népszámlálás helyes ada­
tai tehát hű tükörképét mutaljak a mi 
összes viszonyainknak, szükségleteink­

éi bajainknak s egyben kijelölik, 
«mutatják a szükséges intézkedé­

snek, a fejlődésnek és haladásnak 
ulját és módját.

Fokozott felkészültséggel, nagy lelki­
ismeretességgel és nagy szeretettel kell 
tehát az adatok helyességét megálla­
pítani. De ahhoz, hogy a népszámlá- 
lás úgy a helyi közigazgatás, mint az

állami kormányzat számára is helyes 
és feltétlenül megbízható, értékes ada­
tokat szolgáltasson, nemcsak a végre­
hajtó tisztviselők és számlálóbiztosok 
lelkiismeretes és odaadó munkájára, 
hanem minden egyes polgár jó akara­
tára, megértő készségére és támogatá­
sára szükségünk van. Sok kárát val­
lótok már annak, hogy az 1920-as 
népszámlálás nem adott, illetve a meg­
szállás miatt nem adhatott hű képet 
életviszonyainkról.

E helyről is bizalommal kérem tehát 
a város polgárait, hogy édes hazánk, 
városunk és saját magunk érdekében 
jólétekkel és a valósághoz híven kö­
zöljék a szükséges adatokat, mert csak 
ezeknek az alapján tehetjük meg a 
szükséges intézkedéseket s várhatjuk a 
kormányhatóság segítő kezét.

Szociális feladatok 
Népjóléti közigazgatásunk működé­

séről a következőket jelenthetem:
Az elesettek segélyezése eddig is 

egyik elsőrendű feladata volt közigaz­
gatásunknak. Amíg azonban az előző 
években ez a feladat aránylag könnyen 
megoldható volt, a folyó évben már 
egyik legnehezebb problémáink közé 
tartozik. Eddig ugyanis az elaggotl, be­
teg munkaképtelenek segélyezéséről 
kellett gondoskodnunk, most azonban 
a súlyos gazdasági válságfolylán mun­
kanélküliekké váltak nagy tömegének 
sorsára is ki kell terjeszteni gondos­
kodásunkat.

A segélyre utaltak a kettős megosz­
tottsága folytán tevékenységüket is két 

i irányban kell kifejteni: 1. gondoskod­
nunk kell a munkaképtelenekről, 2. a 

1 munkanélküliekről.
A munkaképtelenek segélyezése ré- 

: szint intézed ellátás utján történik a 
szegényházban, részint külső segélye­
zés utján azáltal, hogy a legszüksége­
sebb élelmiszer és tüzelőanyag kiosz- t 
tása utján igyekszünk a szegények 
nyomorát enyhíteni.

Az intézeti ellátást háztartásunk költ­
ségvetésében biztosítjuk. E téten jelen
tékeny javulásról számolhatunk he, 
amit azáltal értünk el, hogy a szegény- 
gondozo testvérek lelkiismeretes és 
odaadó tevékenysége folytán az inté­
zeti ellátás jobb és gazdaságosabb lett 

Elkészítettük a szegények kataszte­
rét is. Ennek adatai szerint városunk­
ban a munkaképtelen szegények száma 
285 Ebből intézeti ellátásban részesül 
78, külső természetbeni segélyben 157, 
40 szegény pedig a Mansz. népkony­
hájában kap ingyen ebédet.

A segélyezés fokozása végett pol­
gárságunk önkéntes, nemeslelkű ado­
mányait is összeszedtük. A társadalmi 
gyiljiések havi eredménye átlagban 
1500 pengőre mg. Ezen felül a városi 
tisztviselők önkéntes adománya 6 hó­
napra 1.819 P 40 fillér.

Köszönettel nyugtázom e helyütt a 
Nemzed Caszino 46 P adományát, mely

a Miklós napi vacsora megváltás ci 
mén folyt be s amelyet a Casino se­
gélyezés céljára hozzánk juttatott 

Hálás köszönettel említem meg, hogy 
gróf Zichy Gyula, kalocsai érsek ur ő 
exellenciája a bajai szegények javára 
50 tirméter lágy hasábfát adományo­
zott, ugyancsak köszönettel említem 
meg a helybeli helyőrség tisztikarának 
nemeslelkű elhatározását, mely szerint 
a téli ínség enyhítésére a jövő év feb­
ruár havában cc.t 500 pengőt fog be­
küldeni. Indítványozom, hogy a város 
törvényhatósági közgyűlése az Érsek Ur 
ő exellenciájának, a helyőrség tisztika­
rának és a Nemzed Caszino választmá­
nyának köszönetét fejezze ki.

Az év végével lezárt gyűjtési ered­
ményt nyilvánosságra fogjuk hozni, név 
szerint is feltüntetve, hogy ki mennyi­
vel járult hozzá embertársai nyomorá­
nak enyhítéséhez. Ugyanekkor nyilvá­
nosan be fogunk számolni a kiosztott 
segélyekről is.

A segélyezésre szorultak 2 ik cso­
portját a munkanélküliek alkotják.

A munkanélküliek összeírása meg­
történt. Adataink szerint a munkanél- 

_ j ktiliek száma 962.
Foglalkozási ágak szerint a megosz­

lás a következő : 
szellemi munkás 25
ipari munkás 492
kereskedelmi alkalmazott 27 
iparos 70
mezőgazdasági munkás 24 
napszámos s földmunkás 324 
Összeírásunk .: munkanélküliek el­

látásra szoruló családtagjainak számát 
és azt is feltünteti, hogy e csoportbe- 
dek közül az év fo yamán ki mennyi 
időt töltött munkában.

E csoportbeliek segélyezése elsősor­
ban munkaalkalmak nyújtásával tör­
ténhetik. Amim a tervezett nagyobb 
közmunkákat, igy a Kamarásduria ren­
dezéséi megkezdhetjük, a munkanélkü­
lieket családjuk nagysága és a ráutalt­
ság mérve szerint csoportokba oszt­
juk és felváltva foglalkoztatjuk.

Addig is egyes kisebb munkák igy 
utcák^ rendezése, tisztántartása, vízle­
vezető csatornák készítése, fanyesések, 
irtások stb. utján igyekszünk a lehe­
tőség szerint munkát adni.

Az ínség enyhítésére irányuló tevé­
kenység állandósítása és rendszeresí­
tése végett megalkottuk a Segítő Bi­
zottságot. A bizottság behatóan fog­
lalkozott a nyomor enyhítésének mó­
dozataival és hírlapok, nyomtatványok 
utján kérte a város közönségét a ha­
sággal való együttes működésre. Ha a 
közönségünk meghozza azt az áldoza­
tot, melyet viszonyaihoz képest meg­
hozhat, akkor remélhetjük, hogy nél­
külöző polgártársaink legszerényebb 
létfenntartását biztosítani tudjuk.

A Segítő Bizottság határozata alap­
ján a munkanélküliek közül azok, akik 
nagy nyomorban élnek, vagy betegek, 
karácsonyra a szegénygondozó nővé­
rek által megtakarított 7000 pengő ter­
hére tűzifa és élelmiszersegélyben ré­
szesülnek.

Socialis tevékenységünk külön ágát 
képezi a hadirokkanlak, özvegyek, ár­
vák nehéz helyzetének enyhítése. Az

Nagy karácsonyi vásár all az Apolló-illatszertárban
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562 hadigondozott közül a legszegé­
nyebb 200 hadirokkantat, hadiárvát és 
hadiözvegyet karácsonykor tűzifa és 
élelmiszer-segélyben részesítjük.

Szociális közigazgatásunkkal kap­
csolatban jelentem, hogy szegény tan­
köteles gyermekeink segélyezésére en­
gedélyezett 7000 pengő hitelösszeget 
felhasználtuk 400 pengőért tankönyve­
ket, 6600 pengőért pedig ruházati cik­
keket szereztünk be. Összesen 592 tan­
köteles gyermeket segélyeztünk.

A segélyezés mérve a következő volt-
Kiosztottunk 293 pár cipőt, 89 nad­

rágot, 94 szwettert, 8 téli-kabátot, 100 
leányka-ruhát és 92 gyapjú kendőt. 
Ezekkel az adományokkal a ráutaltság 
a szükségesség mérvét kielégíteni nem 
tudtuk, ezért a szegényügyi kiadások­
nál még rendelkezésünkre álló 800 
pengőt is a szegény tanköteles gyer­
mekek felruházására fordítjuk. Ekként 
Bajaszentistván átcsatolása folytán 
3615-re emelkedett tanköteleseknek 20 
százaléka részesül segélyezésben. A 
szentistváni tanköteles gyermekek kö­
zül 51 tanuló az átcsatolás alkalmával 
részesült ruházati segélyben.

A városi kőzépitkezések.
Városfejlesztésünk körébe tartozó fel­

adataink teljesitésérői a következőket 
jelenthetem :

A kiscsávolyi, Madách-utcai, Fehér- 
lóutcai, Kinizsi-utcai, Da ujariich-uicai 
óvódák, valamint a tanyai i wola tető 
alatt vannak, nagyrészben a belső fal­
felületek vakolása is elkészült. A bel­
városi elemi iskola épületéhez három 
szép nap kellene, hogy a felső fal- 
egyent elérhessük és tető alá hozhas­
suk. Az épületek eddigi nyers kivitelé­
ből is látható, hogy azoknál a szolid­
ságra való törekvés lép előtérbe. Rövid 
idő alatt kiírásra kerülnek ezeknek az 
épületeknek installációs munkái is, hogy 
azoknak egy része meg a tói folyamán 
elvégezhető legyen. A kiscsávolyi óvóda 
asztalos munkái már teljesen eikészül- 
V N őe már csak tavasszal lesznek be­
építhetők. Munkában vannak a többi 
épületek asztalos, lakatos munkái is.

A jövő év első hónapjaiban kiírásra 
kerülnek a Flórián-utcai, Szt. Antal-ut- 
c-ii és kiscsávolyi iskolák bővítési és 
Szeremlei-utcai óvóda építési munkái 
is.

A közkórház tbc. pavilonjának inan- 
sardszerű szobáit megépítettük és a 
jövő héten átadjuk rendeltetésüknek, 
'‘■'f,, a, kórháznak egy igen fontos 

problémáját, a személyzet elhelyezésé­
nek kérdését oldottuk meg. A közkór- 
haz konyháját is újra építettük s az 
egeszségUg)i követelményeknek megfe- 
ielöUg felszereltük. A kórházi bizottság 
mar meggyőződött 3rró 1 a nagy kíi- 
lönbségről, mely a régi primitiv s az 
u] modern üzem között higiénia és cél­
szerűség szempontjából tennél. Ezzel 
az építkezéssel kórházunk színvonala 
országos viszonylatban is jelentékenyen 
emelkedett.

A Budapesti-utnak a Hengermalom­
tól a vasúti aluljáróig húzódó szakaszát 
a tekintetes 111. bizottság határozatának 
megfelelően kisköburkolattal kiépitet-
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tűk. A költségek kb. 2800 P-t leltek ki.
A Kálmán király utca rég húzódó 

rendezésének tervét is megvalósítottuk. 
Fedezetünkhöz képest a legszüksége­

sebb földmunkát elvégeztük és némi 
kövezést készítettünk, úgy hogy az utca 
eddig legelhanyagoltabb szakasza is 
járművekkel jól megközelíthető.

Megválasztották a pécsi ügyvédi kamara 
uj elnökségét, tisztikarát és választmányát.

Pécsről telefonálja tudósítónk. —
A pécsi ügyvédi kamara vasárnap 

délelőtt tartotta általános tisztújító köz­
gyűlését soha nem tapasztalt nagy ér­
deklődés mellett. Az elnöki állásra ná- 
roman pályáztak és pedig Nemes Vil­
mos korm. főtanácsos, a jelenlegi el­
nök. dr. Szabó János pécsi ügyvéd és 
dr. Visy Imre pécsi ügyvéd. Mind a 
háromnak pártja is voit, amely Intek 
óta készítette elő a választást.

Vasárnap elnökké ismét a kamara 
régi, kiváló elnökét, dr Nemes Vilmos 
ügyvédet választották meg. Elnökhe­
lyettessé dr. Piacsek Zoltán ügyvédet, 
titkárrá dr. Szuly Jenő ügyvédet, pénz­
tárnokká dr. Trinn Miklós pécsi ügy­
védet, ügyésszé dr. Walkó Gáspár pé­
csi ügyvédet választották meg.

A választmány rendes tagjai le tek 
dr. Lieber György Pécs, dr. Maver 
Gyula Szekszárd, dr. Lemberger Ár­
min Baja, dr. Beck Alajos Mohács, 
dr, Gajári Béla Pécs, dr, Radnai Emil 
Pécs, dr Schneider Károly Pécs, dr. 
Szabó János Pécs, dr. vitéz Visy Imre 
Pécs, dr Biró Jenő Pécs, dr Kelemen 
Mózes Pécs, és dr. Parragh Antal 
Pécs.

Póttagok lettek: dr. Flórián Géza 
Baja, dr. Kemény Jenő Pécs, dr Rihmer 
Oszkár Pécsvárad, dr. Kengyel Ernő

Pécs, dr. Jelen Miklós Pécs és dr- 
Wamoscher Sámuel Pécs.

Nyugdijintézeti kiküldöttekké megvá­
lasztották dr. Sándor Imrét Baja, dr. 
Albert Tivadart Mohács, dr. Gellért 
Samut Siklós és dr. Gulyás Józsefet 
Szekszárd városokból.

A Nemes-párt tisztája egy tag kivé­
telével az egész vonalon győzött. Az 
ellenliszták szinte szóhoz sem jutottak. 
Miután a vezetőség a választást úgy 
intézte, hogy a kamara választmányába 
uj ügyvédtagok is bekerültek, evvel 
azután sikerült elérni azt is, hogy a 
kamara békéje teljesen helyreállott.

Pécsről telefonálják : A pécsi ügy­
védi kamara vasárnapi tisztujitását 
rendkívül erős küzdelem előzte meg, 
amelyben a kamara körzetéhez tartozó 
bács, tolna és baranyamegyei ügyvédek 
is résztvettek. A választáson három 
lista indult. Az első lista vezetője dr. 
Nemes Vilmos eddigi elnök, a máso­
diké dr. Szabó János, a harmadiké dr. 
Visy Imre ügyvédek. A választás a leg­
nagyobb rendben folyt le. Elnökké a 
hivatalos lista alapján dr. Nemes Vil­
most választották meg 131 szavazattal. 
Egy kivételével a választmányba csak 
a hivatalos lista jelöltjei kerültek he.

Orvtámadás a megyeháza ellen.
Válasz egy ízléstelen, otromba és gyanúsító hangú cikkre.
A toll nemes fegyver, ha az igaz­

ság, a közjó és a közérdek szolgála­
tába állítják, de veszélyes gyilok, ha 
a demagógia sajátítja ki. A toll leg­
alább olyan veszélyes fegyver, ha a 
nyomtatott betűvel szövetkezik, mint a 
kard, vagy a puska. Az ölő fegyverek 
az életet oltják ki, a betű viszont meg­
mérgezi a lelkeket, deslruálja a jószán- 
dékot, ha gonosz célzattal és átiummal 
keverik.

Ezek a gondolatok jutottak eszünk­
be, amikor a vármegyei hatóság elleni 
féktelen támadást olvastuk. Mi az esz­
ményi sajtószabadság hívei vagyunk, 
még akkor is, ha nyakaiéként észjárás, 
vagy kibicsaklott toll követ is el sú­
lyos és nem menthető botlást a sajtó­
szabadság elve ellen, mert a tollal való 
visszaélés sajtószabadosságra vezet, 
ami maga után vonja azt a represszá- 
liát, hogy béklyót raknak a sajtó szár­
nyalására.

Már maga az a beállítás, hogy a 
régi hires nagy történelmi vármegyé­
nek, Bácsországról: Csonka-Bács-Bod 
rog vármegyéről úgy ir valaki, mint 
árnyékvármegyéről, mint amelyre nincs

szükség, — kész destrukció. Egyenlő 
a lélekmérgezéssel. Képtelenség az a 
hang, amit használt egyik helyt lap a 
vármegyével és megyeházával szem­
ben. Minden szava bántó, minden sora 
valótlan. A csonka megye területe nem 
néhány négyszögöl, hanem 324 000 kát. 
hold. Mit mondjunk arról a megállapí­
tásról, amikor ezeket írja a lap: „puha 
fészek, jó menedékhely, a megszállás, 
vagy a hazátlanság szellemi rokkantai­
nak háza. Trianoni bolondok háza.“ 
Már t. i. a megyeháza. Megáll az em­
ber esze, hogyan meri valaki leírni 
ezeket a sorokat. Ézsaii szőrös keze 
vezette talán a tollal. 1918 őszén Gön­
dör Ferenc „Az Ember" című heti 
lapja használt ilyen vakmerő, szinte 
ntszóli hangot. Ez a hang a rejtett for- 
radalmositó törekvések hangja. A tekin­
télyrombolás egyébként is mindenkor 
forradalmositó. Érthetetlen is, hogyan 
mer valaki intézményekkel, — hiszen 
Csonka Bács-Bodrog vármegye is egyik 
pillére a magyar alkotmánynak és a 
magyar államnak, — hatóságokkal szem­
ben ilyen durva, rágalmazó és sértő 
hangot megengedni. Hálátlanság is

Hó- és sárcipőjét
olcsón talpalom, sarkalom és foltozom vulkanizálással.

ilyen hangot alkalmazni a megyei ve­
zetőséggel szentben, amikor a cikkíró­
nak épugy menhelye lett az ország 
déli csücske, mint mindenkinek, aki a 
régi nagy Bács-Bodrog vármegyéből 
idemenekült. Nem érzi-e a cikkíró azt 
a nagy erkölcsi értéket, amit az ön­
állósított csonkamegye jelent. Meg kel­
lett menteni a múlt emlékeiből, ha csak 
miniatűr keretek között is azt a gon­
dolatot, hogy municipiális életünkben 
valamikor megvolt, nagy volt Bács- 
Bodrog vármegye és hogy építeni le­
hessen erre a csonka megyére úgy, 
hogy az épület tégláit az elszakított 
területekről akviráljuk.

j A megye tisztviselői között nincs 
1 egyetlen tisztességtelen ember sem.
I Már pedig a fentebb közölt idézetnek 
> a hangja olyan fékevesztett, amilyet 
i csak tisztességtelen emberekkel szem- 
' ben szoktak alkalmazni. Becsületes 

polgárokkal szemben semmi esetre sem 
I engedhető meg ez a hang, de főleg 

megengedhetetlen azokkal szemben, 
akik mögött egy élet becsületes mun­
kája van, akik sokat tettek és dolgoz- 

I lak polgártársaik érdekében s akiknek 
nagyon sokat köszönhet a vármegye 
és annak közönsége Nem kell dicsérni 
az alispánt és derék tisztviselőkarát, 
nem kell érdemeiket oldalakon keresz­
tül felsorolni: beszélnek tetteik, alko­
tásaik mindenki helyett. A megye kö­
zönsége csak az elragadtatás hangján 
tud megemlékezni mindenkor arról az 
alispánról, aki a felszabadulás óta 210 
km. hosszú vármegyei úthálózatot épí­
tett ki s jó műutakkal kötötte össze 
egymással a megye minden községét. 
Erről a vármegyéről azt a kemény és 
szégyenteljes megállapítást tenni, hogy 
„a gyermek egészséges, csak a torka 
véres," egyértelmű avval, hogy valaki 
csukott szemekkel nézi az eseménye­
ket és alkotásokat. Mindenesetre ha­
tártalan rosszindulat és temérdek há­
látlanság is kell ahhoz, hogy valaki a 
saját fészkét úgy állítsa be, mint tria­
noni bolondokházát, mint a megszállás 
vagy hazátlanság szellemi rokkantjai- 
nak, vagy futó bolondjainak asylum át, 
éjjeli menedékhelyét.

„Nincs vármegyénk, de van megye­
házunk, nincs meg az a politikai sú­
lyúnk, amellyel a bácskai nagy urak 
valamikor az ország sorsába beleszól­
lak. de megvannak a nagy urak utód­
jai és felvonulnak olykor a megyehá­
zára. Ha nincs is, amit igazgassunk, 
de van, aki igazgasson. Az aktaveze­
tés és a léniázás terén bizonnyal ver­
hetnénk a világbajnokságot.“ így a cikk. 
Az a bók, amit a régi nagy bácskai 
famíliák utódainak prezentál ez a cikk, 
kellemetlen krisztkindli és nehezen 
nyelhető le. Nem is hisszük, hogy a 
történelmi nevű családok ma élő tag­
jai csakúgy szó nélkül tudomásul ve­
szik, hogy őket Így merjék aposztro­
fálni. Erre majd ők adják meg a kellő 
feleletet.

Súlyosan sértő beállítás azonban a 
megyeházára az, mintha ott a megyei 
tisztviselők haszontalanul csak az időt 
fecsérelnék, csak rubrikákat gyártaná­

nak, léniázást gyakorolnának s ok nél­
kül szaporítanák az aktákat.

Ez a hang olyan bántó, tekintélyt 
lealázó, sőt izgató, hogy ez a hang fel­
tétlenül kir. ügyész után kiált.

Nem kell külön kiemelnünk itt azt, 
hogy mit jelent nekünk a vármegye, 
mit jelent az az alispán, akinek az 
egész országban elismert neve van, aki 
bátorító szavakkal olyankor öntött lel- 
kesedésta lethargiába süllyedt bizalmat- 
lankodó polgárságba csiiggedések, ma­
gyar reménytelenségek éjszakáján, ami­
kor már a lemondás kerekedett felül s 
amikor a polgárok a minden mindegy 
kétségbeejtő gondolatával foglalkoztak. 
Az ilyen tisztviselőt megbántani nem­
csak vakmerőség, de rút hálátlanság, 
az ilyen tisztviselő alkotási buzgalmá­
nak kedvét szegni, egyenlő a forradalmi 
destrukcióval

A Halasi Sakk-Kör 
revansot vett a Bajai 

Sakk-Körön.
2 : 4 arányban vesztett a 

bajai csapat.
Baja—Halas városok közötti serleg­

verseny idei őszi második fordulóját 
játszotta a két város sakkcsapata va­
sárnap Halason. Az első forduló ered­
ménye 4:2 volt Baja javára, ezúttal a 
halasi csapat győzött a bajaiak ellen 
ugyanily arányban. A bajai csapat 3 
tartalékkal állott fel, hiányzott a csa­
pat legfőbb erőssége, egyedüli klasszis 
játékosa, Spitzer István.

Schilfert és dr. Schóbert Ferenc Ugyv. 
elnökök a csapatokat a következő össze­
állításban játszatták:

Barcsy József —Franki József 
Dr. Orosz Dénes — Bernschütz Lajos 
Pollich Miklós—Dér 
Schiffer! György—Gersits István 
Kemény József—Grosz József 
Januskó- Bajai József 
Legelsőnek Barcsy József vérzett el 

a versenyen. Utána további három 
hajai versenyző: Bernschütz, Pollich és 
Kemény vesztették el partinkat. Bern­
schütz Lajos, akinek ellenfele a halasi 
erőlista szerint a halasi versenynek 
nem is a legjobb játékosa volt, óriási 
meglepetés a csapat sztárjának vere­
sége. Már 4:0-ra vezettek a halasiak, 
csak két játék állott, Schiffert és Ja­
nuskó partija. Előbbbinek ellenfele, 
Gersits István első pillanattól kezében 
tartotta a versenyt s a végjátékban 
megadásra kényszeritette Schiffertet. Az 
erőlista leggyöngébb játékosának já­
téka volt még hátra. Januskó állott 
szemben Bajaival. Januskónak az ed­
digi versenyeken egyetlen pontot sem 
sikerült szereznie, konzekvens maradt, 
ezúttal is vesztett.

Verseny után a csapatokat dr. Babó 
kormány főtanácsos látta vendégül, majd 
igen harmonikus társalgás után a ba­
jaiak útra keltek.

D. Schöben tlgyv. elnök csapata 
vereségének okát a játékosokban ta-

Cipőjét megfestem
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lálja, hiányozott neki a kipróbált 
versenyt játszani tudó két játékosa: 
Nagy Márton és dr Gláz József. Nem 
érti Bernschlltz letörését. Örömmel álla­
pítja meg, hogy Gersitsben nem csa­
latkozott. Dr. Schóbert kijelentette, 
hogy okult az eredményen és fiatal 
játékosok nevelését oktatásáthatározta el. 
E hét folyamán veheti fel tagnak Sa­
lamon Bélát, a felső kereskedelmi is­

kola érettségizett tagját, akit Kemény 
József keze ala ad kiképzés végett, 
mert annak versenymunkáját tartja a 
legmegbízhatóbbnak.

A bajaiak egyébként 1930-31. év­
ben a serleg védői maradtak, a serle­
get hazahozták s igy a verseny vég­
eredményben nem okozott hátrányt.

Sch. F.

Szabad-e a vármegyének felépítenie a 
jánoshalmai járási székházat?

Kiadták a járási székház építési munkáit.
Úgy a megyei közgyűlést előkészítő 

kisgyülésen, mint a közgyűlésen Sche­
rer Rezső vármegyei főjegyző jelentést 
tett a jánoshalmai járási székház épí­
tésének előrehaladásáról s a megtartott 
versenytárgyalás alapján a munkák 
odaítéléséről.

A versenytárgyalás során 54 ajánlat 
érkezett be s a munkálatokat a volt 
építési bizottsági tagok bevonásával a 
következőknek ítélték oda :

A föld, kőmives és vasmunkákat Né­
meth Fiigyes jánoshalmai építési vál­
lalkozónak és társainak Homány Sán­
dor lakatosmesternek és Homány Ár­
pád ácsmesternek 27,388‘50 pengős 
ajánlatuk alapján, amelyet generálaján­
latukból vettek ki, minta legkedvezőbb 
ajánlatot, — a vasbelon és szigetelő 
munkát Hovány Sándornak 6510 50 
pengős ajánlata alapján, Hovány azon­
ban közben nyilatkozott, hogy ktilön- 
külön munkát nem hajlandó vállalni s 
ezen nyilatkozata alapján lemondottnak 
volt tekintendő, mire a munkát az 
utána következő legolcsóbb ajánlatte­
vőnek : Mayán és Menczer halasi cég­
nek Ítélték oda 743310 pengős aján­
lata alapján, — az asztalos, lakatos és 
üveges munkákat Németh Frigyes és 
társai kapták 9079, az ács munkákat 
Mayán és Menczer 6630 99, a kályhás­
munkákat ugyancsak Mayán és Men­
czer 1833, a padlózó és parketlező 
munkát Németh Frigyes és társai kap­
ták 2538, a műkő és burkoló munká­
két a Grünhut és társai bajai cég 
3145'75, a tetőfedő munkát Eternit-ud­
var hajai cég 2350 10, a bádogos mun­
kát Ernszt Sándor mélykúti cég 1717, 
a mázoló munkát vitéz Dékán Kálmán 
kapta 85610, a szobafestő munkát 
Lusztig Andor jánoshalmai lakos 431, 
a redőnymunkákat Ganz Pál győri la­
kos 433 90, a villanybevezetési és csen­
gőfelszerelési munkát Komlós Gyula 
bajai villanyszerelési vállalkozó 821 11, 
a vizvezetékezési és a kutkészitési mun­
kákat Horváth Ákos bajai vállalkozó 
nyerte 405952 pengős ajánlataik alap­
ján.

A jánoshalmai járási székház építé­
sére 75.000 pengőt irányzott elő a me­
gye az előméreti költségvetésében, de 
végeredményben csak 68.717'05 pengőt 
tesz ki az összegezett váliaialati summa 
végeredményben, vagyis 6282'95 pengő 
megtakarítás mutatkozik.

A kisgyülésen dr. Köszeghy Mihály 
kanonok némi derűs bonhomiával meg­
jegyezte, hogy úgy látszik a munkála­
tok odaítélésénél figyelemmel voltak 
arra, hogy keresztény éppúgy kapjon, 
mint zsidó vállalkozó, megyei éppúgy, 
mint bajai és halasi. Scherer főjegyző 
válaszolt a megjegyzésre, hogy erre 
nem voltak tekintettel, csak arra, hogy 
minél olcsóbb legyen.

dött, hogy a vállalkozók hozzájárulnak-e 
ahhoz, hogy ajánlataikból kiszakítsák 
a legolcsóbbat, miután azok úgy ké­
szültek, hogy esetleg más munkánál 
akarta regresszálni magát az ajánlat­
tevő vállalkozó. Simák Lajos kir. mér­
nök megmagyarázta a kisgyülési ta­
goknak, hogy a versenytárgyalást úgy 
írták ki, de egyébként is joga van bár­
kinek visszalépnie, ha nem konveniál 
neki az, hogy kiválasztották a legol­
csóbb ajánlatát generál ajánlatából.

Dr Köszeghy Mihály úgy találja, 
hogy nem sürgős az építkezés. Várni 

j kellene addig, amig Bács-Bodrog vár- 
! megyét kibővítik, hogy a teher eloszol- 
I j°n.
j Dr. Szabovljevits Dusán alispán sze­

rint ez esetben sokáig kellene várni. 
De nem valószínű, hogy az átcsato­
landó területek oly szívesen vennék, 
hogy szerepük az uj megyében mind­
járt tehervállalással kezdődjék. Baja- 
szentistván átcsatolása is évekig tartott, 
amig megérett a beolvasztásra. Úgy 
tudja a belügyminisztériumból, hogy 
Szeremlének Bács-Bodrog vármegyé­
hez való átcsatolása már el van döntve.

Vojnits Máié nyug. főszolgabíró azért 
ellenzi az építkezést, mert arra nincs 
szükség s mert olyan összeget akar a 
megye erre a célra felhasználni, amely 
összeg a megyének az Önkormányzaii 
Testületek Kárpótlási vagyon részesedés­
ből ered, vagyis onnan, ahol a megyé­
nek nincs törzsvagyona. Ha Szabadka 
felszabadul, az egész itteni Kárpótlási 
vagyont visszaköveteli s a megyének 
nem lesz miből visszafizetnie se a ka­
matot, se a tőkét, ha felhasználja.

Hírek.

A bajai izr. középiskolai 
ifjúság Chanuka-ünnepélye.
Az évenkénti hagyományos jótékony- 

célú Chanuka-ünnepélyét bensőséges 
és szép műsor keretében tartotta f. hó 
21-én d. u. a bajai középiskolák zsidó 
ifjúsága, amely az idén a szokottnál is 
szebb és nagyobb anyagi és erkölcsi 
siker jegyében folyt te.

Az ünnepélyt a gyertyagyújtás nyitotta 
meg, amelyet az ősi dallammal Billit- 
zer Ernő főkántor végzett a jól össze­
tanult ifjúsági zene- és énekkar kísére­
tével. Utána főtisztelendő dr. Péner 
Miklós főrabbi mély gondolatokkal 
szántott igazi érzéstől sugallt és meg­
ható emlékezéstől hevített beszéde ve­
títette a megemlékezés vásznára a múlt 
kimagasló vezéreszméjét és buzdította 
az ifjúságot, hogy ezen eszme továbbra 
is vésődjék leikébe. A magas és tar­
talmas beszéd utat talált a hallgatóság

tével a zene- és énekkar közreműkö­
désével és Kerekes Ernő szakavatott 
vezényletével a Chanuka-Unnepélyek 
kedves melódiája a „Moóz-cur“ hang­
zott el. Az ünnepi beszédet Kertész 
Tibor rg. Vili. o. t. tartotta és ringatta 
a hallgatóság lelkét hangulatos, meleg- 
szavu felolvasásával ünnepi áhítatba és 
szép gondolatokkal átszőtt színes ké­
peivel elevenítette fel a gyertyák jelen­
tőségét. A közönség hangulatába szé­
pen illeszkedett be Lusztig Margit kér. 
isk. 111. évfolyamú tanuló zongorán és 
Sándor István rg. VIII. o. t. hegedűn 
művészi megértéssel és finom átérzés- 
sel előadott kedves Rondo de Con- 
cerlje, amelyet mindketten szép szor­
galomra és tehetségre valló tudással 
és jó összetanultsággal adtak elő. A 
darabhoz Szántó Jenő, a Liszt Ferenc- 
Kör zenetanára irta a zongorakiséretet. 
Ezután Klauber Vera kér. isk. 11. é. t. 
és Monostori István rg. Vili. o. t. sza­
valták el Morris Rosenfeld: „Egy az 
isten“ c. gyönyörű és fölemelő költe­
ményét mély átérzéssel, csodás mege­
levenítő készséggel és megrázó erővel. 
Hatásosan varázsolták elő a vers szép­
ségeit és domborították ki minden lé­
lekbemarkoló mozzanatát. A hallgató­
ság élénk tapssal fejezte ki tetszését 
és jutalmazta meg a két szavalót. Bil- 
litzer Ernő főkántor művészi lendülettel, 
kellemesen csengő, iskolázott hangjá­
val és nagy szakképzettséggel, általá­
nos tetszés közepette énekelte el „Szól 
a kakas már“ megindító és lélekbe 
szóló megkapó melódiáját. A szépen 
beleolvadó és lágyan zengő harmonium 
kiséret Krauser Edith rg. VI. o. t. tu­
dását és gyakorlott játéktechnikáját di­
cséri. A többi zeneszámok harmonium- 
kiséretét is ö látta el tehetségre valló 
játékával. Az ünnepélyt a „Hatikva“ 
pattogó és hangulatosan lüktető meló­
diája zárta be, amelyet az énekkar len­
dületesen adott elő és ezzel az ünne­
pély keretét méltón fejezte be. A ze­
ne- és énekkar sjép munkája és pon­
tos betanultsága Kerekes Ernő lelkes 
betanullsága Kerekes Ernő lelkes fára­
dozásának gyümölcse. A rendezés ne­
héz és sok fáradságot igénylő munká­
ját Waldmann István kér. isk. IV. é. t. 
ügyes vezetésével és agilis irányításá­
val a felsőbb osztályok végezték. Az 
ünnepély sikeres megrendezése Wald- 
mann lelkes Ugybuzgóságát dicséri. A 
szives felülfizetésekért ezúton fejezi ki 
hálás köszönetét a rendezőség.

— A Mansz. népkonyháján 1930. 
december 24 én, felügyeletet teljesíte­
nek : Bezerédy Mária, dr. Klemm Gyu- 
láné és dr Zsigmond Gyuláné Decem­
ber 25-én Tomcsányi Aladárné, Walter 
Rozamunda és Beck Cecil December 
26-án özv. Burgerné, Vidákovics Ba- 
lázsné és Beck Cecil. December 27-én 
Luspay Andrásné, Brunovszky Rezsőné 
és Dunai Ferencné. December 28-án 
Klaren Richardné, Goretich Antainé és 
Auer Zsigmondné.

— A Gyarmati-féle csukamáj­
olajat szívesen veszik felnőttek és 
gyermekek, mert szagtalan és ize kel­
lemes.

— Laky tánciskola karácsony első 
napján, (csütörtökön) este táncestélyt 
tart az Ipartestületben.

— Felhívás az ipartestület tag­
jaihoz. Az újév napján kezdődő orszá­
gos népszámlálással egyidejűleg az 
önálló iparosok statisztikai lapjainak 
kiállítását is elvégzik a népszámlálással 
megbízott számlálóbiztosok. Az önálló 
iparosok számlálólapjának kiállításánál 
minden iparosnak iparigazolványát is 
elő kell mutatnia. Azok az iparosok, 
akiknek iparigazolványuk elkallódott, 
vagy éppen a népszámlálás ideje alatt 
nincs kéznél, 1930 december 31-ig je­
lentkezzenek az Ipartestületnél, ahol 
iparigazolványuknak betű és tételszá­
mát és minden egyéb szükséges ada­
tot díjtalanul megállapítja és rendel­
kezésükre bocsátja jegyzői iroda.

— Rum és likőrök készítése há­
zilag 100 százalékos megtakarítással 
jár a már 25 éve bevezetett és nagy 
népszerűségnek örvendő Gyarmati­
féle rum- és likőr-eszenciákkal.

Rádió.
Kedd, december 23

4. Thury Mária mesél a gyerme­
keknek.

4'45. Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.

5. Szira Béla novellái.
530. Farkas Jenő és cigányzenekará­

nak hangversenye.
630 Francia nyelvoktatás.
7. A Turáni Társaság előadása.
730. A m. kir. Operaház előadásá­

nak közvetítése, majd Szabó-Guy 
László jazz-zenekarának hangversenye.

Bécsi gázgyári

diókoksz
Pécsi tojásszén (búiéit)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26. Hajnaid ucca 13.

December hő 25-én, csütörtökön. Karácsony 1. napján. December hő 26-án, pénteken. Karácsony II. napján.
Greta Garbó és Conrad Nagel ez idei első hangos filmje

A csók
Egy ártatlan asszony drámája 8 felvonásban. — Kísérő filmje :

Az a huncut ámor
Bűbájos vígjáték 8 felv. —- Fősz. Anile Page. William Heines és Karl Dane.

A német filmgyártás legbájosabb filmje

Muzsikáló szivek
(Szerenád) 9 felv. Főszereplők: Sttna Berg, Jenny Hassel és Hakan Westergrenn. 

Kísérő filmje: Tom Mix ez évi legújabb filmjeBOUBA
Algíri történet 10 felvonásban.

Az előadások délután fél 4, 6, este fel 9 órakor kezdődnek. Az előadások délután fél 4, fi, este fél 9 órakor kezdődnek
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konyhája ragyogó
TISZTA az elpusztíthatatlan 
E TE R NI T-asztaiboritással.

MOSOGATÁSKOR
és a mosogatódézsa mögött 
alkalmazott ET ER N.'T-bur­
kolat révén megtakarít sok 
kiadást. Ha gyengén áttöri!, 

ragyogó tiszta lesz.

Állandóan raktáron 3

Arakkal és felvilágosítással 
szolgál ■

A KÁIyha MÖGÖIT
falát megvédi az ETE NIT 

burkolat a tűzveszélytől.

BAJA
Hudapesli-út. 

Telefon : 2—90, 1 — 05.

; Bármily gyártmányú készüléket

a Btuszí-fé!e Rádióimban
szerezhet be
legelőnyösebben. (áz ország egyik legrégibb szaküzlete)

BAJA, Szent István tér 4. Telefon 255

K éJ 1 « árjegyzékeinket Telefunken, Philips
Standard, Telefongyár), valamint saját gyártmányú 

készülékekről I

Sfz eyÁsx, étethen hű barát
Hólapátok,
nyirfaseprőb,

gyermekszánkók

UTRY-nál.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280. I

Vevőim es a fanfolyam résztvevőmen 
jelszava: rendkívüli precizitásánál fogva 

öröm a n unka a

CSEPEL

/SUbíteleJc. 
h/xvi- y-éstZeJÍeJo,

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

December 22-től dec. 29-ig |
r*t|yei téi b draig j

Lovassy Ödön és 
D . Geirmger János

sy-Kywciftn!R8|« ca I

f'jJ‘ ö -szolgaiar,o I
*•' yyeietes gyflgys/ertár I

v*6$ri'.ac dé ufán is ayitvi*.}

Vegyünk

Horváth Vilmosnál
„CSEPEL“ varrógépek és kerék párak 

Remington írógépek, fegyver, lőszer, lőporárusitás. 
Szakszerű javító műhely.

Vörösmarty-u. 6.

I központi Szálloda.
I Kzfvf'hnz t’s ■-íterem Báján,

I

CORVIIN-NYOMDA BAJA
Mátyás Kíráty-vér to - Telefon 164

teljesen átalakított, diszkrét eleganciával 
újonnan berendezett szobaival, pazar vilá­
git :su meleg étterem és kávéház helyiségei­

vel Haja legnagyobb és legfényesebb 
tánctermével és díszletemmel kibővítetten 
alia nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Gummirozotí címkék, dombornyomás.

Starscolt doboz

, vacsora 30 pengő. Olcsó menü H ’
fia/a legelső cigányzenekara esténként és

á VnZT 4 órdtót ha„Uversenyez.
Olcsó szobák! Központi fűtés! Fürdőszoba >

i
y Kzives támogatást kér:

A TULAJDONOS
--------- * ......... .......... ................... ........

gyártást»

^^161i könyvek, kartotéko k

Kiváló minőségű

ítáí<, teasütemények, 
rumok, déligyümölcsök

51 ,e9o!csóbb napi árban

Klein és Stráhl
fűszer-csemege kereskedésében.

Nyomatott a l„i„, -nyomdj „yorRsaitoíáiT


